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PRENOS SIGNÁLU OPTICKÝMI VLÁKNAMI 

 

Úvod (motivácia) 

Svetlo, ktoré sme v predchádzajúcich 

experimentoch (14_prenos_zvuku_ svetlom, 

15_Svetlo_a_polarizačný_filter a 16_Farba_ 

modulovaného_svetla) využili na prenos zvuku, 

sme doteraz prenášali vzduchom. Takýto prenos 

však nie je vhodný na väčšie vzdialenosti, veľmi ho 

totiž ovplyvňuje počasie – hmla, dážď, sneženie 

a pod. Preto sa v technickej praxi dáta pomocou svetla prenášajú optickými káblami. Ako 

takýto prenos funguje? Poďme si to vyskúšať – použijeme na to zväzok optických vlákien, 

ktorý je súčasťou zostavy. 

 

Cieľ merania 

Preskúmať prenos modulovaného signálu prostredníctvom optických vlákien. 

Postup merania 

Experimentálnu zostavu tvorí napájací zdroj s adaptérom, osciloskop, smartfón ako zdroj 

zvuku (alebo funkčný generátor, prípadne rádio), svetelný modulátor, zväzok optických 

vlákien, svetelný senzor s fotočlánkom a aktívne reproduktory.  
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Pomôcky usporiadajte podľa obrázka. Zostavu pozapájajte rovnako ako v predchádzajúcich 

vyššie spomenutých experimentoch tak, aby ste pomocou svetla preniesli zvuk a aby osciloskop 

priebežne zobrazoval prenášaný signál. Na prenos zvuku môžete najprv použiť napr. zelenú 

LED diódu. 

Na stôl medzi zelenú LED diódu a fotočlánok umiestnite zväzok optických vlákien (my sme 

využili stojan a svorky, ale vy môžete zväzok pridržať iba rukami). Keďže svetlo LED diódy 

sa rozptyľuje do priestoru, vstupnú časť zväzku je najlepšie priložiť k dióde čo najbližšie. Ako 

si sami overíte, výstupná časť nemusí byť tesne pri fotočlánku. Okrem LED diódy skúste využiť 

na prenos svetla optickými vláknami aj laserový modul. Porozmýšľajte, na akom princípe 

optické vlákno funguje.  

Zostavu pokiaľ možno nerozoberajte, využijete ju aj v nasledujúcom experimente. 

 

Analýza merania 

V tomto prípade nie je cieľom experimentu získať 

a vyhodnotiť dáta, ide skôr o jeho samostatnú realizáciu a vlastné 

pozorovanie žiakov. Ako vidieť, zväzok optických vlákien 

dokáže prenášať svetlo aj pri veľkom zakrivení. Môžeme ho 

ohýbať podľa potreby, samozrejme si však musíme dať pozor, 

aby sme ho nezlomili. Prenos svetla optickým vláknom je 

založený na úplnom odraze svetla, ktoré sa mnohokrát odráža od 

vnútornej steny optického vlákna prakticky bez straty. V našom 

prípade ním prenášame zvuk prostredníctvom analógovej amplitúdovej modulácie svetla, 

v praktických aplikáciách sa dnes využíva skôr digitálna impulzová modulácia. 

Optický kábel je druh vodiča, v ktorom je nosičom v rámci dátového prenosu svetelná vlna. 

Preto je tento druh kábla nazývaný aj optický vlnovod. Hlavná žila je zvyčajne zo skla alebo 

plastu s veľmi rozdielnymi optickými vlastnosťami. V technickej praxi sa na prenos využíva 

predovšetkým infračervená oblasť, keďže infračervené 

svetlo býva vo vodiči veľmi málo pohlcované. 

Optické vlákna sa okrem prenosu dát v infračervenej 

oblasti využívajú aj na zobrazovanie v medicíne, často 

plnia aj dekoračnú funkciu, ako rôzne ozdobné predmety 

– napr. lampa s optickými vláknami na obrázku, model 

hviezdneho neba a pod. 


